

FROM THE SPHERE OF SCIENCE

Visions and Divisions – Challenges of European Sociology

Pátá konference Evropské sociologické asociace (ESA) s názvem „Visions and Divisions – Challenges of European Sociology“ se konala ve dnech od 28. srpna do 1. září 2001 na půdě Univerzity v Helsinkách ve Finsku.

Oficiálně byla konference zahájena plenárním zasedáním 28. srpna odpoledne v historickém prostředí univerzitní auly. Přítomné účastníky jménem města Helsinek pozdravila zástupkyně primátora Ilkka-Christian Björklund pověřená kulturními záležitostmi. Město Helsinky bylo jedním z mnoha sponzorů konference. Pozdravný projev pronesla předsedkyně místního organizačního výboru Elina Haavio-Mannila, která také tlumočila pozdrav od paní presidentky Finska Tarji Halonen – patronky konference. Emeritní profesor Erik Allardt zahájil odborným vysvětlením názvu konference: Visions and divisions – Reflexe na téma sociologie. Úvodní plenární zasedání ukončil prezident ESA Jiří Musil svým projevem na téma Evropská integrace a desintegrace a konferenci prohlásil za zahájenou.

V pěti dnech od 28. 8. do 1. 9. měla konference jednotný časový pořádek. Od 9 do 10,30 hodin probíhala jednání v sekcích ve více budovách a učebnách univerzity, od 11 do 12,30 a od 14 do 16 hodin se zájemci mohli zúčastnit dvou plenárních zasedání v aule hlavní budovy, od 16,30 do 18,30 se opět přednášelo a diskutovalo v odborně zaměřených sekcích.

Organizátoři konference vypsalí 42 výzkumných oblastí a směrů, v rámci kterých probíhala jednání v celkem 269 sekcích. Do každé sekce bylo přihlášeno čtyři až šest účastníků. Z předchozích několika čísel je zřejmé, že rozsah konference byl obrovský. Přestože počet účastníků se blížil k počtu 1 500, organizace konference i doprovodného programu byla vynikající.

Ze Sociologické laboratoře ČZU PEF KHV se konference účastnily Věra Majerová, Pavlína Maříková a Irena Herová. Pro velký počet zajímavých příspěvků musely opravdu pečlivě vybírat, kterých sekcí se budou účastnit.

V rámci výzkumného směru Rurální sociologie proběhlo jednání v pěti termínech. Účastníci byli z mnoha zemí

a jejich příspěvky se týkaly různých témat. Sjednocující myšlenkou byla snaha o vymezení rurálního prostoru a jeho specifikaci. Například Agnete Wilborg z Norského výzkumného institutu prezentovala závěry výzkumu, který probíhal mezi studenty regionální univerzity. Cílem bylo zjistit, jak se venkovští studenti identifikují se svým původním prostředím a jaké jsou jejich plány do budoucna. Francisco Entrena z Univerzity z Granady ve Španělsku mluvil o rozčarování z urbanizované společnosti a trendech směřujících k návratu lidí na venkov. Prohlásil, že v jeho zemi již přežil názor, že urbanizovaná kultura a společnost je nejvyšším stupněm pokroku a civilizace. Doktorandka Kaisa Schmidt-Thome z Helsinské technologické univerzity hovořila o kulturním dědictví jako nástroji sblížení města a vesnice. Ukazuje se, že tento fenomén může sehrát důležitější roli než ekonomické faktory. Výzkumný tým z Durhamské univerzity ve Velké Británii se zabýval kvalitativním výzkumem malého podnikání v severní Anglii a Norsku. Komparativní analýza se zaměřila na vzájemné působení rodiny a podnikání. Příspěvek Věry Majerové z České zemědělské univerzity se týkal změn, kterými prošel český venkov po roce 1989 v kontextu historického vývoje. Prezentovaná fotografická dokumentace současného českého venkova některé účastníky, například z Austrálie, překvapila. V diskusi se ukázalo, že očekávali nižší úroveň vybavenosti.

Konference byla pojata velice velkoryse. Přestože zúčastněných osob bylo více než tisíc, organizátoři vše zvládli, o všechny bylo dobře postaráno.

V průběhu pěti dnů se uskutečnilo mimo odborná jednání mnoho dalších doprovodných programů. Konaly se volby členů výkonného výboru Evropské sociologické asociace na období 2001–2003. Pro účastníky konference byly dále například připraveny tyto zajímavé akce: setkání s autory, večerní recepce, tematické vycházky, prohlídka města a výlet lodí na pevnost Suomelinna. Všechny společenské podniky byly účastníky využívány k diskusím a navazování nových kontaktů.

Ing. Irena Herová, Ing. Pavlína Maříková, Česká zemědělská univerzita, Praha, Česká republika